

MAGYAR NÉP

KÉPES HETILAP

Előfizetési árak:

Egész évre 150.— L., félévre 85.— L.

Egyes szám ára 4.— L.

Külföldre egész évre 250.— L.

FŐSZERKESZTŐ:

GYALLAY DOMOKOS

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Strada Baron L. Pop (v. Brassai-utca)

5. szám.

Megjelenik minden szombaton.

Új világ az új világban.

Az Amerikai Egyesült Államok minden négy esztendőben új elnököt választanak. Mig a legtöbb köztársaságban az államfő csak forma, egyszerű zárókö a hatóságok ivében, melyek mind a törvényhozástól, a népakarat kifejezőjétől függnék, — az Egyesült Államokban az elnöknek nagyobb a hatalma, mint sok királynak. Innen van az, hogy az elnök-választás a tengerentul mindig nagy esemény, amely hosszú időre, de legalább négy évre irányt szab az eseményeknek.

Azután, hogy Wilson békeprogramja csufosan megbukott, háromszor választottak meg egymásután republikánus elnököt, ami azt jelentette, hogy az északamerikai Unió politikájában a háborut követő fél-emberöltő alatt lényeges változás nem történt. Az a párt, a demokraták pártja, mely kétszer emelte Wilsont az elnöki székbe s háborut a világ-béke jelszavával viselt, lehetlenné vált az amerikai közvélemény előtt attól a perctől kezdve, amikor kiderült, hogy a békeszerződések új közeli háboruk magvát hordozzák méhükben s a Nemzetek Szövetsége csak arra jó, hogy az Egyesült Államokat már eleve belekeverje ebbe az új háboruba. A másik párt pedig az ellenkezőjét követte annak, amibe az első belebukott: nem avatkozott európai ügyekbe, nem lépett a Nemzetek Szövetségének tagjai közé s azt képzelte, hogy a tengerentuli új világ egész külön világ is, mely boldogan haladhat a békés fejlődés útján akkor is, ha közben a

régi — Európa — összeomlik és elpusztul.

Ebből a rövid szembeállításból is kitűnik, hogy a rendesnél is mennyivel nagyobb a jelentősége a mostani elnökválasztásnak, mely Franklin Rooseveltet, a demokrata párt jelöltjét állította a világ leghatalmasabb országának és legerősebb népének az élére. Nyilvánvaló ugyanis, hogy ezuttal nemcsak sze-



Roosevelt.

mélyesere történt, hanem első lépés a rendszerváltozás felé, melynek a következményei beláthatatlanok, de mindenesetre igen súlyosak és sokirányúak lesznek.

Az első nagy fordulat, mely további fordulatnak végtelen sorát hordozza magában, az lesz, hogy Északamerika a jövőben közvetlenül és tevékenyen részt fog venni az európai politikában. Az erkölcsi igazság és a politikai észszerűség, mint minden nagy és döntő pillanatban, ezuttal is találkozik. Az európai egyensúly tökéletes felborulását, a nyugati hatalmaknak és szövetségeseiknek minden korlát nélkül való győzelmét Amerika fellépése okozta. Nemesak azért kell tehát résztvennie az Egyesült Államoknak a rendesinálás fáradságos és nehéz munkájában, mert 14 év alatt kiderült, hogy az európai zűrzavar az Amerikára szakadt bajoknak a legfőbb forrása, hanem mert az erkölcsi igazság is azt követeli.

Hogy ez a rendesinálás hol fog kezdődni, nehéz volna ma megjósolni. Vagy pedig nagyon is könnyű. Aki a döntéseket és határo-

zatokat szeretné tudni, amelyek ezt a folyamatot megindítják, annak a kíváncsiságát nehéz kielégíteni. Aki azonban megelégszik annyival, hogy az új amerikai politika előbbutóbb neki veti a vállát azoknak a barikádoknak, melyeket az emberi önzés és rövidlátás a békés haladásnak s a népek igazi egyenlőségének útjában összehordott, az profécia nélkül is pillantást kapott a jövő útjának az irányában.

A demokrata párt győzelme Amerikában a polgárság győzelme: azé a polgári gondolaté ez, amely abba a magasságba emelte a világot, hol ma van. Hadüzenetet jelent azok felé, akik ezt a gyönyörű s hatalmas világot csak maguknak akarnák megtartani: a mammoth-bankoknak, a trösztöknek, egyszóval a pénz kapzsiságának és mohóságának. De épen így hadat üzen ez a győzelem a másik oldalnak is, mely a hatalmasok bűnei helyébe a tömegek bűneit akarja állítani, a polgári rend helyébe zürzavart, pusztulást, inséget.

Ez a polgárság pedig mindenütt a világon békét és rendet követel, mert dolgozni, teremteni, alkotni szeretne már. Az észszerű és böles középúton akar haladni s elutasítja a felhőkben járó kísérleteket. Abban, hogy Roosevelt győzelme az amerikai alkoholtilalom végét jelenti, jelképeség van: a polgári józanság és észszerűség lehetetlenre nem vállalkozik, az emberi természettel számol s megelégszik azzal, ha korlátok között tudja tartani a szenvedélyeket.

Sokáig úgy tetszett, hogy a világháború után az emberei szellem megmerevedett, mozdulatlanná lett. Mintha vérbefagyott volna. Ugy tetszett, hogy az események már sohatöbbé más irányban nem haladhatnak, mint ahogyan tizenégy év óta haladnak. Az amerikai elnökválasztás az első jele annak, hogy másképen is lehetséges. A világnak pedig minden reménye meglehet arra, hogy ezt az első jelet rövidesen sok más hasonló fogja követni.

Nem látunk tisztán . . .

A Magyar Népet hasábjain sokszor foglalkoztunk Románia szövetségeseinek és a kisantantnak nevezett szövetség dolgaival. Nevezetes nemzetközi események kapcsán több ízben rámutattunk, hogy Románia szövetségi nem egészséges kapcsolatok alapján jöttek létre. Legujabban olyan események igazolták ezt a megállapításunkat, amelyek mellett nem mehetünk el megállás nélkül.

A dolgot tulajdonképpen az orosz meg nem támadási szerződés körül keletkezett vihar robbantotta ki. Mint emlékeztetés a Vajda kormány bukását és Titulescunak a londoni követségről való lemondását az orosz meg nem támadási szerződés ügye indította meg. Ez a dolog még ma sem jutott nyugvópontra és nap-nap után újabb események tartják izgalomban ezzel kapcsolatban Bukarest politikai köréit.

Hosszú cikkekben közölték a napilapok, hogy Romániát szövetségese, Lengyelország az orosz meg nem támadási szerződés ügyében becsapta. Ugyanis a megbízható szomszéd cserbenhagyta Romániát, mikor arról volt szó, hogy a besszarábiai kérdésben mellette álljon. A lengyel külügyminisztérium

a román kormánynak tudomására hozta, hogy az orosz-lengyel meg nem támadási szerződés parlamenti jóváhagyását nem hajlandó addig függőben tartani, amíg a román-orosz megállapodás létrejön. Egyben a lengyel kormány kijelentette, hogy minden felelősséget elhárít magáról, ha Romániának nem sikerülne hasonló önbiztosító szerződést kötni az oroszokkal. A nemzetközi érintkezésben egészen szokatlan hangú levél sokféle magyarázatra adott okot. Bizonyos, hogy a lengyel eljárása nem tanuskodik nagy baráti érzelmekről. Sőt angol ujságok szerint Zalesky lengyel külügyminiszternek azért kellett állásáról lemondania, mert ellenezte, hogy Lengyelország Románia meghallgatása nélkül határozzon ebben a fontos kérdésben.

Az egymásután következő hírek és események tömegében nem lehet tisztán látni. Egyelőre a vádaskodások egész özönét szórják egymásra a román politikusok. A Cuvantul és Indreptarea című román ujságok szerint Titulescu azzal vádolta meg Vajda kormányának egyes tagjait, hogy az oroszok megvesztegették őket az orosz meg nem támadási szerződés ügyében. Ekkor aztán Vajda

megszólalt és követelte, a vádak szigorú megvizsgálását. Titulescu erre kijelentette, hogy ő nem vádolt meg senkit sem, tőle a kérdéskérdések hírek nem indultak el s neki semmiféle bizonyíték nincs a kezei között arra vonatkozólag, hogy a román politikusok közül valakit, vagy valakiket akár Moszkva, akár Budapest megfizetett volna.

Titulescu nyilatkozatával nagyjában az egyet van intézve, de közben Vajda volt miniszterelnök hirtelen Párisba és Londonba távozik. Valószínűleg Titulescu ellen akarja megmozdítani az angol és francia kormányokat.

Szomorú dolog, hogy Romániát ilyen zavaros nemzetközi állapotok idején elhagyják szövetségesei! Jó volna tehát Romániának arról gondolkoznia, hogy olyan megbízható

Togal
gyorsan és biztosan hat
Rheuma / Kőszvény
Ideg- és izomzsába
spanyolnátha, főfájás és hűléses betegségeknek. Oldja a húgysavakat! 6000 orvosi vélemény! Idült esetekben is hatásos. Ragaszkodjék a Togal-hoz!

Egy kistétel
kiszáradt
gyógyszerárakban.
Lel. 52.—

szövetségeseket szerezzen, akik nem hagyják cserben, ha bajba jut. Ime más kisebb országok tudnak maguknak megbízható és hű szövetséges társat keresni. Gömbös magyar miniszterelnök éppen most utazott Rómába, hogy a magyar és olasz nép barátságát kézszorítással pepecsételje meg.

AKUTÓLÓ

Olasz-francia barátság. Herriot francia miniszterelnök hívta fel barátságra Olaszországot egy politikai beszédében. Ebben a beszédben elismerte, hogy a háború után súlyos igazságtalanság történt Olaszországgal, amely a nagy antant hatalmainak oldalán belépett a háborúba és abban súlyos áldozatokat hozott, holtát semleges és maradhatott volna. A francia miniszterelnök beszédét azzal fejezte be, hogy az olasz-francia barátságra szükség van.

Ennek a beszédnek igen nagy a jelentősége, bár hiba volna túlbecsülni mindaddig, amíg tettek nem követik. Az kétségtelen, hogy az olasz közvélemény nagy rokonszenvvel fogadta a francia megnyilatkozást, a francia újságok pedig már messzemenő terveket alapítanak a két hatalom közötti jó viszony helyreállítására: remélik a leszerelési tárgyalások eredményes befejezésén kívül az északafrikai, a közép-tengeri és a dunai kérdések megnyugtató elintézését.

A politikában nagyon sokszor csalódás hűti le az igen heves reményűségeket. Bár ez a reményesség válnék valóra. Sokkal előbbre jutna vele az emberiség ügye.

A német választások. A másodszer kerestülvitt választások eredménye megint lehetlenné teszi kormányzásra képes pártszövetség alakítását. Anynyi eredményt mégis hoztak a választások, hogy a német nemzet már nem olyan nagy híve Hitlernek, mint volt eddig. Nemzeti-szocialista (Hitler-párti) programmal most csak 195 képviselőt választottak, harmincötöt kevesebbet, mint a multkor választásokon. Ez bizonyára azt jelenti, hogy a Hitler befolyása jelentékenyen csökkent. Viszont nem megnyugtató az, hogy kerek száz mandátumhoz jutottak a kommunisták, vagy 11-el többhöz, mint a multkor. Az pedig valósággal szomorú, hogy Berlinben nagy rendbontás előzte meg a választást: a városi közlekedési művek (vilamos, autobus, földalatti vasút) alkalmazottjainak sztrájkja. Ez a sztrájk három napra

teljesen megbénította az óriási város utcai forgalmát s a rendezői az egymással különben legélesebb ellentétben álló két párt: a Hitler-párt és a kommunisták voltak. Abban megtudtak egyezni, hogy a kormánynak kellemetlenségeket okozzanak. A sztrájk folyamán többször voltak véres összeütközések, halottakkal és sok sebesülttel. Másképp folynak a dolgok Németországban, mint Angliában.

A német belpolitika irányát ma még nem lehet látni. Lehet, hogy a választás eredménye kedvező a Papen-kormányra: a pártoktól függetlenül kormányozhat. Ha pedig megakad: választat újra.

Benes nyilatkozik. A cseh kormány csodálatosan ügyes külügyminisztere, aki a most bekövetkezett kormányválság után, az új kormányban is megtartotta helyét, a napokban nagyon érdekes külpolitikai nyilatkozatot tett. Szerinte a most már közel fekvő 1933. év lesz az európai politika legsúlyosabb éve, mert a viszonyok nagyon feszültek s 1933-ban kell eldöl-

nie, hogy béke lesz-e Európában, vagy pedig új háború?

Beszélt Benes a fegyverkezésről s elismerte, hogy elvileg igazságuk van azoknak az államoknak, amelyek ezen a téren az egyenjogúságot követelik, de a megvalósítást meg kell előznie az európai államok szövetségének, mert ha Franciaország, Olaszország és Németország meg tudnak egyezni, a lefegyverzésnek akadályát nem lehet.

Végül elismerte azt is, hogy Magyarországnak joga van arra, hogy biztonságot követeljen, mert olyan nagy mértékben lefegyverzett államok vesznek körül, hogy ez katasztrófára vezethet.

Lehet, hogy Benes csak a levegőbe beszél, de az is lehet, hogy a francia külpolitika beszél belőle, s ekkor csakugyan nagy eseményeket várhatunk az új esztendő től.

Új szerb kormány. Szerbiában új kormány alakult. Azzal a kihirdetett céllal, hogy visszaállítja — legalább részben — a szabadságjogokat és előkészíti az országnak négy, szövetségben álló állammá való átszervezését.

A horvátok azonban az új kormányban sem vesznek részt és a horvátországi zavargások tovább folynak s százszámra történnek letartóztatások. Már a katonaságra is kiterjedt az elégtelenség: megállapítást nyert, hogy sok helyen nem állottak szembe a lázadókkal, hanem fegyverrel és löszelrel támogatták őket. Nehéz feladat vár az új kormányra, ha csakugyan meg akarja teremteni a belső békét.

Japán és a szovjet. A két állam — nem rég még farkasszem néztek — megnehtámadási

szövetséget kötött. Ebben a szovjet még Mandzsuria önállóságát is elismerte és az ott levő orosz vasutvonalak egy részének japán javára való eladásához hozzájárult. Ez a nagyjelentőségű esemény a francia politika diadala. A franciák ma jó viszonyban vannak a szovjettel, a japán külpolitika pedig Franciaország mellett halad.

Lemondott a lengyel külügyminiszter. Zaleszky lengyel külügyminiszter lemondott. Lemondásának oka az, hogy Lengyelország jó viszonyt teremtett a szovjettel, Zaleszky pedig a román-lengyel szövetségi viszonyt akarta erősíteni. Az új külügyminiszter, Beck ezredes, a szovjetbarátság képviselője.

Vér folyt a „béke városában“. Genf városában izgalmas események történtek. Kommunista tüntetők összeütköztek a rendőrséggel és katonasággal. Ebből utcai harc fejlődött. A harc során több haláleset és sok sebesülés történt. Minden valószínűség szerint az orosz szovjet közreműködésével jött létre ez a véres esemény. Következő számunkban részletesen fogjuk ismertetni a genfi eseményeket.

Francia újság a magyar érdekeket védi. Gömbös Gyula miniszterségével kapcsolatban a „Correspondent Universelle“ című francia újság érdekes dolgokat ír. Az említett újság szerint Gömbös miniszterelnök is úgy, mint az előző kormányok, mindent el fognak követni, hogy Magyarország határait békésen megváltoztassák. A francia közvéleménynek is tisztában kell lennie azzal — írja a lap —, hogy Magyarországot nem lehet többé gyanúsítani béke-zavarásokkal. Magyarország évszázadokon keresztül a művelődésért harcolt és gátja volt a

keresztény kultúra ellen elkövetett támadásoknak. Franciaországnak nyomatékos érdeke, hogy Magyarország segítésére siessen függő nagy kérdéseinek rendezésében.

A szerb börtönök tele vannak horvát foglyokkal. Bécsi újságok szerint a szerbiai börtönökben ezer számra sinylődnek a szabadságukért küzdő horvát felkelők. A letartóztatott foglyokkal, akik között nők is vannak, embertelen kegyetlenséggel bánnak. A kegyetlenkedések következtében sokan meghaltak, mások örökre nyomorékokká váltak.

A szerbiai zavargások miatt a macedon-románok ezrével menekülnek Jugoszláviából. Konstantinápolyba két menekültet szállító hajó érkezett. A menekültek borzalmas dolgokat beszélnek a Szerbiában folyó kegyetlenkedésekről. Mária, jugoszláv királynő hirtelen külföldre utazott.

Belpolitikai hírek

Enyhült a belpolitikai feszültség. A tervbe vett koronatanácsot nem tartották meg. Koronatanács helyett a király egyenként kihallgatáson fogadja a pártvezéreket. A pártvezérek kifejtik a király előtt, hogy a jövőben milyen magatartást fognak ők és pártjaik a kormány munkájával szemben tanúsítani? Károly király a kihallgatások alkalmával igyekezni fog a pártok között fennálló ellentéteket elsimitani.

Goga érdekes nyilatkozata. Goga, volt miniszter Temesváron egy politikai gyűlés alkalmával nagyobb beszédet mondott. Beszédéből a következőket ragadjuk ki:

— *Nem vagyok boldog, mert az ország nem boldog. Lelki és anyagi szegénységben élünk. Nincsenek eszményeink, mert azt a kevés eszményt, mely megmaradt, ellopták tőlünk.*

Vajjon ilyennek képzeltük mi el Nagyromániát? Ilyen szegénynek, ilyen boldogtalannak, ilyen szerencsétlennak? Hiszen semmivel sem vagyunk jobb, vagy több, mint egy legyőzött állam! Területben, szélességben gyarapodtunk, de a meluséget elvesztettük, az erkölcsi mélység hiányzik: nincsen tekintély.

Kényes helyzet. Románia pénzügyeivel kapcsolatban fontos tárgyalások folynak Genfben. A tárgyalások azért váltak szükségessé, mert a külföldi hitelezők Románia költségvetésének legszigorubb ellenőrzését követelik. A kormány érthetően vonakodik, hogy a külföldi hitelezőknek ezt a kívánságát teljesítse. A külföldi bankár-hatalmasságok pedig azzal fenyegetőznek, hogyha nem teljesíti Románia a Genfből parancsolt feltételeket, különböző, gazdasági természetű megtorlásokkal fogják sújtani Romániát. A kormány tagjai az ügyben ellentétes véleményt vallanak és így még nem döntöttek, hogy elfogadják-e a genfi feltételeket Románia számára, vagy nem?

Dugulás és aranyeres bántalmak, gyomor- és bélzavarok, máj- és lépduzzadás, hát- és derékfájás ellen a természetadta „FERENC JÓZSEF” keserűviz, naponkint többször bevéve, határozott segítséget nyújt. Tudományos megfigyelések beigazolták, hogy a FERENC JÓZSEF viz alhasi megbetegedések eseteiben gyorsan és mindig enyhén hat. A FERENC JÓZSEF keserűviz kapható gyógyszerárakban, drogeriákban és fűszerüzletekben.

Értéke

Mikor vonják be az ötezer és száz lejes bankjegyeket? Közöltük lapunkban, hogy a Nemzeti Bank bevonja a forgalomból az ötezer és száz lejes bankjegyeket. Az ötezer lejeseket december 1-én, a száz lejeseket pedig december 15-én vonják ki a forgalomból.

Decemberben újra összeírják az adót. A pénzügyminiszter rendeletet bocsátott ki, hogy a pénzügyigazgatóságok írják össze a lakósságot adózás nézőpontjából. Hír szerint az adóvető bizottságok elsősorban a községi ingatlanokat fogják összeírni.

Nem fog csökkenni a pénz értéke! Utóbbi időben sokat lehetett hallani arról, hogy a pénz értéke csökkenni fog, amint szakkifejezéssel mondják *infláció* lesz. Maniu miniszterelnök közelebről Kolozsváron járt és kijelentette, a kormánynak határozott szándéka, hogy a lej értékét megvédje. A piacon bekövetkezett legutóbbi áremelkedések tehát nem indokoltak, illetőleg nincsenek összefüggésben a lej értékének változásával.

Borzalmas szerencsétlenséget okozott a lezuhant repülőgép. Bukarest közelében, Heresträu község felett kigyuladt egy repülőgép. A pilóta le akart szállni, hogy kimeneküljön az égő gépből. A lobogó lánggal égő repülőgépet azonban a pilóta nem tudta kormányozni s a gép Heresträu község egyik házára zuhant. Az égő gép felgyújtotta a házat és csakhamar több ház lángokban állott. A gép vezetője meghalt, három ház porráégett.

Véres tüntetést rendeztek Kolozsváron a román egyetemi hallgatók a román színház előtt. A román egyetemi hallgatók egyik este követelték a román színház igazgatójától, hogy ingyen eressze be a színházba a diákok egy nagyobb csoportját. Az igazgatóság 300 diákot beengedett a színházba, a többinek pedig ígéretet tett, hogy a lehetőséghez képest helyet biztosít számukra az előadás megkezdése után. A diákok nem elégedtek meg a válasszal, hanem ostromot indítottak a színház bezárt ajtóit ellen. Éjfélig tartó véres harc kezdődött. Végül is csendőrök, rendőrök és tüzoltók verték szét a tüntető diákokat. Sok sebesülés történt, egy csendőrőrmestert kórházba kellett szállítani, mert oldalbordáit összetörték.

Tifuszcijárvány van a Székelyföldön. A Székelyföld több vidékén tifuszcijárvány pusztít. *Mádfalván* a járványnak három halálos áldozata van. Székelyudvarhelyen mindennap újabb megbetegedéseket jelentenek be.

Hatóságilag támogatott kijáró... Különös eset történt Nagyváradon. Stefan Zoppa pénzügyi vezérfelügyelő körlevelet küldött szét. A körlevelekben arra hívja fel a címzettek figyelmét, hogy bárminemű hivatalos vagy magánügyük volna elintézendő Bukarestben, forduljanak a legteljesebb bizalommal bizonyos Roman igazgató urhoz, aki becsületesen, lelkiismeretesen, gyorsan és előzetesen tesz eleget minden megbízásnak. Tiszteletdíjat a félnek kell ajánlania. A levél pontosan közli természetesen Roman igazgató címét is, hogy azonnal hozzáfordulhassanak azok, akiknek dolguk van a fővárosban. Jellemző eset!

Előfizetési Toborzónkban jelzett könyvek jegyzéke:

A Minerva könyvtár

1.	Dr. Tavaszy Sándor: Apáczai Cseri János személyisége és világnézete — — — —	18.—
2.	Dr. Tulogy János: Erdély geológiája — —	18.—
3.	Kelemen Lajos: Hermányi Dienes József emlékiratai — — — — — — — —	18.—
4.	Dr. Széll Kálmán: Az anyag szerkezete —	18.—
5—6.	Dr. Dézsi Lajos: Erdélyi arcképek és képek	30.—
7.	Dr. Kristóf György: Három jellemzés (Vörösmarthy—Madách—Jókai) — — — —	18.—
8.	Ujfalvi Sándor: Erdélyi vadászatok — —	20.—
9.	Dr. Varga Béla: A mai közszellem pszichológiája — — — — — — — — — —	18.—
10.	Dr. Biró Vencel: A mai közszellem erdélyi történelmünk ítélőszéke előtt — — — —	18.—
11.	Dr. Gál Kelemen: A társadalmi közszellem hatása az iskolai nevelésre — — — —	18.—
12.	Dr. Imre Lajos: A modern nevelési rendszer kritikája — — — — — — — — — —	18.—
13.	Dr. Császár Károly: A jelenkori nyelvújítás	18.—
14—15.	Dr. Kristóf György: Esztétikai becslésünk a mai közszellem hatása alatt — — — —	30.—

Mindenki rendezze előfizetését, hogy értékes és hasznos ajándékkönyvnaptárunkat megkaphassa!

Nagy tüntetést rendeztek Magyarország ellen Bukarestben. Az Universul című ujság sorozatos cikkeiben foglalkozott Magyarország azon törekvésével, hogy a békeszerződéseket változtassák meg. Az Universul című ujság Bukarestben nagy tüntető gyűlést hívott össze, hogy azon Magyarország törekvései ellen tüntessenek. A gyűlés izgalmas hangulatban folyt le. Jelen volt a gyűlésen Huszár Emil magyar ujságíró is. Huszár állítólag így kiáltott volna fel: Eljen a magyar hadsereg, le Romániával! A gyűlés résztvevőinek egy része erre megtámadta a magyar ujságíró. Huszár egy kávéházba menekült be a tömeg fenyegető magatartása ellen. A tömeg berontott a kávéházba, annak egész berendezését és butorzatát izzé-porrá törte és Huszár Emilt súlyosan elverte. A szerencsétlen magyar ujságíró most élet-halál között lebegve fekszik egyik bukaresti kórházban. Ezt a tüntetést több napon át folyó tüntetések követték. A tüntető tömeg sok magyar kereskedőnek okozott károkat. Magyar embereket is bántalmaztak az utcán. A sajnálatos események ellen a rendőrség nem lépett fel kellő erővel és ezért fajultak a tüntetések ennyire el.

Hazajött egy orosz hadifogoly. Gere Dávid, csikszentléleki leány 1912-ben vonult be a braszó 24-es honvéd gyalogezredhez. Gere Dávid mindjárt a háboru elején orosz fogságba esett és csaknem 20 esztendeig élt Oroszországban. Közben családot alapított és mint asztalos dolgozott Szibériában. Gere Dávid november elején feleségével és 5 kisleányával hazaérkezett Csikszentlélekre. Gere érdekes dolgokat mondott el oroszországi élményeiből. Különösen figyelemreméltó, hogy Gere több eltűnt magyar katonáról hozott hírt. Így elmondotta, hogy Pál Péter gyergyótölgyesi ember Szilaromanovka szibériai községben él. Csikszentdomokosról egy Imre és egy Oprea István nevű gazdával találkozott. Künt élnek Czirják Mihály székelyudvarhelyi és Péter István

esomortáni gazdák. Désről Fülöp Jakabot, Máramarosszigetről egy Árvai nevű hadifoglyot említett Gere.

Szörnyű bosszu. Bálint Károly juhász nyájával együtt betévedt Zsombori Béni parajdi gazdálkodó majorjába, ahol a juhok állítólag kárt tettek. A gazda a hivatlan vendégek láttára annyira felbőszült, hogy fiaival a juhászra rontott és balkarját több fejszeccsapással csaknem többől levágták. A súlyosan sebesült juhászt Winkler parajdi orvos részesítette első segélyben.

Ujabb földrengés pusztított Görögországban. Görögország északi részén újabb földrengés miatt Sztratoniki és Kalkidike tartományban az összes folyók és patakok kiáradtak. A lakosság védtelenül áll az árvízveszedelemmel szemben.

Szerb katonaszökevények rálöttek a valkányi vonatra. A valkányi személyvonatra két ízben is rálöttek. Valószínű, hogy a merényletet szerb katonaszökevények követték el azért, hogy a vonatot megállásra kényszerítsék és kirabolják.

MÉZŐGAZDASÁG:

ROVATSZERKESZTŐ: DR. SZÁSZ FERENC



Hogyan telettetjük a méhkasokat?

Méhészkedő gazdáink körében még mindig divatban van hogy a méheket *kasokban* és *köpekben* tenyésztik. Sajnos ezzel az eljárással sok hiba történik. Legnagyobb baj, hogy az ilyen méhész a mézterméséhez olyanformán jut, hogy kiválasztja jövő évre a magnak szánt erősebb, első rajokat, a lerajzott törzseket és gyengébb utórajokat pedig egyszerűen halálra ítéli. Hogy helytelen eljárás, az bizonyos, mivel ilyen formán évről évre tenyésztés céljára az öregedő anyás népek maradnak s így az állomány fokozatosan satnyul.

Úgyes gazdák az ilyen „gyilkoló“ méhész jóvoltából szokták méhészetük alapjait megvetni. A kast, amelyben megfelelő lép-építmény van, megveszik és fiatal anyás rajjal telepítik be. Tavasszal aztán kezdetét veheti az okszerű, kaptárokban folytatott méhészkedés, mert e kasban a fiatal anyás család hamar megerősödik — ha ugyan a telettetése sikerült!

A méh-kasok és köpek telettetése körül ugyanis gazdáink nagyon sok hibát követnek el.

A kasokat rendszeren beviszik a tiszta szobába, ott körülpatyulázzák, téli nyugalmukban a méheket annyiszor megzavarják, ahányszor valamiért be kell menni a szobába. Ez még a kisebbik hiba! De sokszor a kasokat olyan helyre rakják, ahol az egér tavaszra

csak összerágott léptörmeléket hagy meg a kas tartalmából.

Ha a kasban elegendő élelem van — ezt már a kas sulyából megállapíthatjuk — a kast nyugodtan kivihetjük a szabadba.

Elhelyezhetjük a kasokat erre a célra összetákolt egyszerűbb fedél, vagy a ház eresze alá olyan helyre, hol sem ember, sem állat nem zavarja a méheket téli nyugalmukban. A hideg ellen mindössze annyiban védjük a méheket, hogy a kason agyaggal az esetleges repedéseket betapasztjuk. Ha vékonyrak találunk a méhkas falát, körülcavarjuk szalmával s hogy abba esetleg ne fészkelhessen meg a legnagyobb téli ellenség, az *egér*, legalul körülkoszoruzzuk jó vastagon bojtörjével.

Amelyik család (főleg késői utórajnál fordul elő) nem rendelkezik elegendő élelemmel, azt künn a szabadban nem tudjuk kiteleltetni. Az ilyen gyöngé népet lehetőleg egyenletes hőmérsékletű pincébe kell helyeznünk nagy gondot fordítva azonban arra, hogy ott mindennemű zavarástól állandóan mentve legyen. Ha a kitelelés sikerrel járt, a legelső alkalmas melegebb tavaszi napon ezt is kivisszük a szabadba, a hiányzó élelmet etetéssel pótolva, látni fogjuk, hogy az ilyen, jó anyás, kis nép hová fog fejlődni s micsoda szép teljesítményekre képes!

Blénessy Károly.

Minden magyar ember jegyezze jól meg,
hogy a magyar egyházak biztosító intézete a

„MINERVA BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG”

tehát magyar kötelesség biztosítását ide átadni

Marad a kenyérbélyeg! Közlebről hirtelen terjedt, hogy a földmivelésügyi miniszter megszünteti a kenyérbélyeg-rendszert. Most maga a miniszter megcáfolta ezt a hírt. Tehát a kenyérbélyeg rendszer tovább is érvényben marad!

Mezőgazdasági váltókat hat hónapig nem lehet óvatolni! Az igazságügyi miniszter rendeletet adott ki a mezőgazdasági váltók óvatolásáról. A miniszter rendeletéből kitűnik, hogy a mezőgazdasági váltókat 1933 április 23-ig nem lehet óvatolni.

November havi teendők a szőlőben és kertben. A szőlő karikás művelésénél az őszi metszést most végezzük és a szárvesszőket befedjük. Karóktól, lugasoktól a venyigéket, cservesszőket és combokat elszabadítjuk. Lugasokat, — ha az nem izabella szőlő — télire okvetlen be kell fedni, azért az idősebb szárrészeket is a venyigékkel együtt lehuzzuk és befedjük. A takarás célja, hogy a tőkék alsó szemei a téli ölmosesők ellen védve legyen.

A zöldségeskertben, a földken esetleg még kintmaradt káposzta- vagy gyökérféléket felszedjük és elraktározzuk, vagy értékesítjük. Minden üres területet még a fagyok beállta előtt mélyen fel kell szántani, vagy ásni. A trágyázás alá kerülő táblákat még a szántás előtt megtrágyázzuk. Öntöző berendezéses területeken a vízvezető csatornákat, azaz a földgátakat elkészítjük, hogy a tél folyamán azok talaja megüledjék, ösztetömörüljön, vagyis hogy a vizet minél kevésbé eresse át. Mélyen gyökerező növények, élő növények alá a talajt megforgatjuk.

Baromfi kiállítás Budapesten. December hó 3—8-ig Budapes-

ten Nemzetközi Baromfi kiállítás lesz. A kiállítás az országos tenyész- és haszonállat-vásártelesen nyer elhelyezést.

Nálunk is célszerű volna ilyen intézkedést tenni! A lengyel földmivelésügyi miniszter figyelemreméltó intézkedést tett a tojáskereskedelem terén: szigorúan bünteti azokat, akik üzletekben, vagy a piacon piszkos

tojást árúsítanak. A piszkos tojás forgalomba hozóit 500 forint pénzbüntetéssel és 3 hónapig terjedhető elzárással büntetik. A helyes intézkedés nálunk is elkélne, mert gazdáink és kereskedőink egyáltalában nem fordítanak gondot arra, hogy a tojás izléses és az egészség követelményeinek megfelelő formában kerüljön piacra.

IPARTÖRVÉNY

Nagyjelentőségű gyűlést tartottak a székely megyék iparosai Brassóban

Brassó, Háromszék, Csik és Udvarhely megyék iparosai a brassói ipartestület kezdeményezésére népes gyűlést tartottak Brassóban. A gyűlésen az új ipartörvényben felvett munkakamarák dolgával foglalkoztak. A gyűlésen megjelent a munkaügyi miniszter is és megnyugtatta az iparosokat, hogy az új törvény nem veszélyezteti érdekeiket.

degen munkás nem dolgozhatik Romániában

A munkaügyi miniszter körrendeletben értesítette az Ipar-kamarákat, és a munkaügyi felügyelőségeket, hogy a rendelet vétele után ne engedjék dolgozni Romániában a külföldi munkásokat. A minisztérium a rendeletet azért bocsájtotta ki hogy a mind jobban elhatalmasodó munkanélküliségben segítsen.

Művelődési mozgalmak

LELKÉSZBEIKTATÁS KIDÉBEN. Meleg ünnepség keretében iktatta be Kide, kolozsmegeyi községben dr. Boros György, unitárius püspök Fülöp Elemér unitárius lelkészt, Fülöp Mózes volt kidei lelkész fiát. Az apa 60 éven át volt hű pásztor a gyülekezetnek. A fájdalmas bucsú csak az onyhitette, hogy fia követte őt hosszú ideig becsülettel viselt tisztségében.

Egészségünk részére a legjobb szer is csak elég jó. Óvakodjék silány minőségű káros hatású szerektől és ne kísérletezzék az egészségével! Alkalmazzon mindjárt kezdettől fogva orvosoktól ajánlott és klinikailag kipróbált gyógyszereket. Több mint 6000 orvos rendkívül elismerő és dicsérő módon nyilatkozott a Tegal hatásáról és közüjük nagyon sokan, különösen ártalmatlanságát dicsérik s azon tulajdonságát, hogy a szervezet jól türi. Tegal azonnal ható, fájdalomcsillapító szer rheumánál, köszvénynél, ülőidegszabánál (isiasz), ideges fájdalmaknál és meghűléses betegségeknel.

**A legszebb
Szőlőoltványokat
bor- és csemegefajokban szállítják**

Ambrosi-Fischer & Co.
AIUD—Nagyenyed.

Művelődés

A CINEGE CIPŐJE.

Vége van a nyárnak,
Hűvös szelek járnak,
Nagy bánata van a
Cinege madárnak,

Szeretne elmenni,
Ő is útra kelni,
De cipőt az árva
Sehol se tud venni,

Kapkod fűhöz-fához,
Szalad a vargához,
Fűzfahegyen lakó
Varjú Varga Pálhoz.

Azt mondja a varga,
Nem ér ő most arra,
Mert ő most a csizmát
Nagy uraknak varrja.

Darúnak, gólyának,
A bölömbikának,
Kár, kár, kár, nem ilyen
Akárki fiának!

Darú is, gólya is,
A bölömbika is,
Útra kell azóta
A búbos banka is.

Csak a cinegének
Szomorú az ének:
Nincsen cipőcskéje
Máig se szegénynek.

Keresi, kutatja,
Repül gallyrul-galyra:
— kis cipőt, kis cipőt! —
Egyre csak azt hajtja.

Móra Ferenc.

A harangozók.

Hej, de szép torony, az a hajdunánási sugártorony! Harangjainak zengő szavát a messze pusztákra elröpíti a játékos tavaszi szél. A juhász botjára támaszkodva töpreng ott kint:

— Vajjon öröme vagy gyászra hívogatnak-e azok a híres ezüstszevű harangok?

Azt tartják ezekről a harangokról, hogy ezüstöt is olvasztottak ércükbe. Azért zengenek olyan szépen és messze hallhatóan. A Sós Sára nevű harang a legnagyobbik. Onnan kapta ezt a nevet, mert Sós Sára nemzetes asszony öntette. A másikat Gábornak, a harmadikat meg Zsuzsának hívják.

Bizony, jó magas ez a nánási sugártorony! Az ember nyaka megfájdul, míg az aljából a harangokig felnéz. Bent deszkalépcsők vezetnek fel meredeken a harangokhoz. Biz azokon csak fulladozva, szédelegve lehet mászni. S csak úgy recsegnek, ropognak, nyiszorognak a lépcsők a talp alatt. Még hozzá sötét is van.

No, de annál vakítóbb a világosság fent a harangházban! Pompás kilátás nyílik innen Eger s Tokaj felé. A nyitott toronyablakon özönnel szórja a nap sugarait befelé. Hej, de mikor a fergeteg havat, hideget csapdos be, a harangozónak akkor is helyt kell állnia!

Egyszer gyerekek mentek fel a toronyba. Gyurka bácsi, az öreg harangozó nevetve fogadta őket.

— Hehe-he, hát megint feljöttetek harangozni?

— Ha megengedi, Gyurka bácsi! — felelték a gyerekek.

— Jó szívvél, amikor majd az ideje elkövetkezik. Addig menjetek csak feljebb az örszobába! Balázs bácsi éppen most főzi a délebédet.

A gyerekek felmentek.

— Adjon Isten! — köszöntötték Balázs bácsit.

— Nektek is, fiaim — hangzott a barátságos fogadtatás.

A toronyszobában üvegablakocsák villognak a négy égtáj felé. A fal mellett szalmával bélelt deszkaágyak állnak. Le vannak takarva pokróccal. Az egyik sarokban kecskelábu asztal látható. Körülötte lócák. Az egyik fal mellett egy szép tulipános lúda. A mennye-



zetről lámpás csüng le. Az ajtó mellett levő sarokban vigan duruzsoló vaskemence kuporog. Azon főz Balázs bácsi.

A gyerekek dohányt, száraz kolbászt és szalonnát szednek elő a magukkal hozott esomagból. Akkorára már Gyurka bácsi is fölkerül a harangházból.

— Hehe-he! No, ti csak soha nem jöttök üres kézzel! — mondja a gyerekeknek elismerőleg. — Hát most kiharangozhatjátok magatokat! Nagy halottunk van!

— Biz az igaz! — bólínt rá helyeslőleg Balázs bácsi.

— King-kong — az órakalapács oldalba üti a vén Sós Sára nevű harangot.

— Tyüh!... Üti a negyedet! — kiált Gyurka bácsi és lesiet a harangházba.

A gyerekek utánaeszaladnak.

— Hadd fujjak most az egyszer én a török

sipba! — mondja az egyik gyerek.

Amikor ugyanis üt az óra, egy éleshangu török-sipon sipolni szokott a harangozó a nyitott ablakon a világ négy tája felé. Hadd tudja meg a nemes város, hogy a toronyban folyton vigyáznak rá! Gyurka bácsi odaadja a gyerekeknek a sipot. A gyerek a sipolás befejeztével mosolyogva adja vissza. Majd megszólal:

— Milyen furesa!

— Mi az a furesa, fiam?

— Ott lent ni! Az emberek olyan törpéknek látszanak, mint valami picurka játékszer.

— Biz az emberek felülről mind törpéknek látszanak! — mondja az öreg harangozó.

Azután nemsokára ráhuzzák ám a harangokat. Olyan gyönyörűséggel huzzák, kongatják a gyerekek a nagy és kis harangot, mintha nem is halottnak huzzák...

Móricz Pál.

Apróságok Adomék

Csillaghullás.

Ujságokban közelebről külföldön hirt lehetett olvasni. Egy görög csillagász folyó évi november 13-ról 14-re virradó éjszakára megjósolta a „csillagok csatáját“, amely az égbolton fog lejátszódni és napnali fényességgel árasztja el a novemberi éjszakát. Jósolta, hogy az emberiségre ez a novemberi csillagháboru a legborzasztóbb szerencsétlenségek rászakadásának kezdetét jelenti. Nagy háborukat, nagy összeomlásokat jelez.

A nagy veszedelmen szerencsésen átestünk, legfeljebb azt állapíthatta meg a figyelmes szemlélő, hogy november közepe táján a hullócsillagok száma megsaporodott.

A csillagászok megállapították, hogy Földünk minden 33 évben hullócsillagrajjal találkozik. A hullócsillag-raj úgy keletkezett, hogy egy üstökös magja

darabokra szakadt. Az üstökös pusztulását az okozta, hogy a Föld közelébe jutott és a Föld szétmorzsolta. Ez a széthullott üstökös minden 33 évben találkozik a Földdel. Mikor apró, csaknem porszemnyi részei a Föld légkörébe jutnak a levegőben való surlódástól elégnék és mint szép hullócsillagok gyönyörködtetik az embert. Az 1866, 1899. évek után mostanra, 1932. november második hetére várták a csillagászok a hullócsillag-raj érkezését. Közben, úgy látszik azonban megzavarta valami pályáját, mert elmaradt 1899-ben és most is a görög csillagász által megjósolt „csillagok csatája“. Nincs kizárva azonban, hogy esetleg el késve, november hónap harmadik és negyedik hetében jelentkezni fog az elveszett hullócsillag-raj és szép csillaghullásban gyönyörködhetünk. Természetesen az emberi egészségre, vagy a történelem folyására a hullócsillagok nincsenek semmi befolyással.

Nagyvárosokban fogynak a legyek!

Egy londoni természettudós megállapította, hogy Londonban nagyon megfogyatkoztak a legyek. A tudós azzal magyarázza a legyek megapadását, hogy az igavonó állatok száma csökkent és így a legyek életfeltételei megromlottak. A legyeket ugyanis az igavonó állatok vonzák és szaporodásuk az igavonó állatok trágyájában történik.

A jó anyós.

A fiatal asszony panaszoj. anyjának:

— Elhagyott az uram.

— Bizonyára asszony van a dologban? — érdeklődik az aggó anya.

— Igen — feleli a leány — édesanyámért hagyott el!

Minden községben adják elő a műkedvelők a Duszgazdag című bibliai szindarabot. Az előadás joga három példány megvásárlásával szereshető meg.

TUDTOSÁG

Azon előfizetőink részére, akik bármely ügyből kifolyólag tanácsot szorúlnak, ezen rovatunkban készségesen megadjuk a választ. Tekintettel arra, hogy szakértőinknek a tanácsadásért fizetnünk kell, felkérjük olvasóinkat, hogy a beküldött tanácskérő levélhez mellékeljenek 20 lejt, (orvosi tanácsokért 30 lejt), könnyebbség okáért bélyegben, mert ennek költségeit mi nem fedezhetjük. Ha a választ levélben kívánják, ezenfelül még külön portódíj is beküldendő. Csakis azon levelekre válaszolunk, amelyekhez a 20 lejt is csatolva van.

H. J. k. e. A kérdéses válópert kellő hozzáértéssel le lehet vezetni sikeresen, azonban csak ügyvéd tudja a közölt tényállás alapján levezetni a válópert. Jöj-jön csak be szerkesztőségünkbe s majd személyes megbeszélés után jogi tanácsadónk az Ön ügyét kedvezményesen el fogja intézni.

K. J. Nagykároly. A kérdéses keresetet az illetékes törvényszékhez kell beadni, és pedig a Statal Român, Ministerul Instruțiunii, repr. prin Ministerul de Instruțiune, ellen. Ezt nem Bukarestben kell tehát beadni és valamelyik ottani magyar ügyvéd elvállalhatja az Ön képviseletét. Ha ezt nem tudja Ön ott megtalálni, úgy forduljon hozzánk és jogi tanácsadónk az Ön ügyét innen is el fogja intézni.

K. K. Zsibó. Levelére válaszunkat, illetve a feleletet a Magyar Nép 1932. november 5-i számában megtalálja, mely az új adócsökkentésre vonatkozó törvényt az 548-ik oldalon ismerteti. Ugyancsak erre vonatkozik a 46-ik szám 563-ik oldalán közölt ipari hír is.

Z. E. Désakna. Amennyiben az Árvaszék a gyermektartási összeget 500 lejre szállította le, úgy Önnek be kell szereznie a végzés hiteles másolatát, ezt az ottani pénzügyigazgatósághoz beadja, és a pénzügyigazgatóság annak az alapján csak a megillet összeget fogja levonni.

Amennyiben a viszonyok megváltoztak, úgy Ön újabb kérést adhat be az Árvaszékhez a tartásdíj arányos leszállítása végett.

N. A. Önöknek a Szövetkezet nevében kényszeregyletséget kell kérniök az illetékes törvényszéknél, amely által a Szövetkezet fizetési kötelezettségeit 5 év alatt kisebb részletekben törlesztheti. Amennyiben a kezesek mind mezőgazdák és kisbirtokosok, úgy konverzió alá esnek és a bank, a hitelező egyik ellen sem járhat el, amíg a konverziós eljárás be nem fejeződik.

R. B. Amennyiben Ön földmiveléssel is foglalkozik, és így az 1932. október 26-án közzétett konverziós módosító törvény 4-ik szakaszának c) pontjába esik, és igazolni tudja azt, hogy 1933. jan. 1-je előtt is fizetett földadót és birtokát 1931. jan. 1 előtt szerzesre, úgy konverzió alá esik, ellenesetben pedig a fennálló összes tartozásaiért peresíthető. Kérdése közérdekű lévén, a választ lapunkban is közöljük.

R. L. Nagysomkut. Kérdésére a feleletet a Magyar Nép 1932. november 5-i számának 548-ik oldalán találja meg, ahol az adócsökkentésre vonatkozó új törvényt ismertettük.

Előfizető. Mint írja, az árvíz gyümölcsösében a fiatal fák törzsét 20—25 cm. magasságban feltöltötte. Levelében jelzi, hogy a fák törzsén gombásodás mutatkozik. A gombásodás annak a jele, hogy a fák életműködése nem rendes. Oka ennek az, hogy a gyökerek nagyon mélyen kerültek a földre és nem tudnak lélegezni. Ezért nem szabad a fákat mélyen ültetni! Gyümölcsösének baján csak úgy segíthet, ha az összes fákat kiszedi és újból ülteti. Ügyelve arra, hogy a gyökérnyak közvetlenül a talaj felszínre alá kerüljön. Ültetés alkalmával számoljon azzal, hogy a fák az elültetés után is fognak súlyodni, tehát iltesse feljebb, mint ahogy véglegesen állani fognak. Az ültetést most is elvégezheti, amíg nem fagy le. Az ültetett fák tövét rakja jó szalmás trágyával körül, hogy a gyökerek ne fagyjanak meg.

A káposzta két éves növény, tehát első évben felmagzott ká-

poszta magját nem szabad elvetni. Az ilyen magból neveit káposzta ugyanis első évben csaknem mind fel fog magzani. A jó káposztamagot úgy termelik, hogy az első évben termelt káposztát gyökerestől a pincébe vagy verembe rakják és következő tavasszon kiültetik, hogy magot hozzon. Az ilyen káposzta magja alkalmas tovább termelésre.

Az első kérdésére a jövő héten válaszolunk. Hangsúlyozzuk azonban, hogy minden kérdés után külön-külön fizetendő a 20 lejt tanácsadási díj. Tehát ha valaki egy levélben, de 2—3 kérdésre kér választ, ugyanannyi 20 lejt kell beküldenie.

Szakértői üzenetek

Ingyen könyvnaptárunk pár héten belül megjelenik s minden egyes előfizetőnknek megküldjük teljesen ingyen, ha előfizetésükkel az év végéig rendben vannak. Akik befizették hátralékaikat, azok részére minden további értesítés nélkül biztosítjuk a naptárt, azoknak pedig, akik eddig bármely okból kifolyólag elmulasztották kiegyenlíteni hátralékaikat, alkalmat adunk még arra, hogy a naptárhoz még ez év folyamán hozzájuthassanak. Közöljük tehát az érdekeltekkel a következőket: A naptárigénylők összeírását már megkezdettük, de azon előfizetőinket, akik legkésőbb 1. hó 25-ig kifizetik hátralékaikat, pótlólag felveszük a naptárigénylők közé s könyvnaptárt még az első szállítmánnyal, tehát ez évben elküldjük részükre. Akik később fizetnek, csak akkor küldhetjük el, ha marad még készletünk s ezt is a befizetés sorrendjében. A naptártól el is tekintve, ismételtlen felszólítunk minden hátralékost a díjak beküldésére, mert lapunk nem bírja a további hitelezést s csak azoknak küldhetünk lapot, akik előfizetésükkel nincsenek hátralékban.

V. A. Torontálkeresztes. D. S. Csekefalva. T. J. Kissolyos. O. J. Margitta. M. J. Radnótfája. P. J. Temesvár. A. I. Ermihályfalva. Cz. J. Olthévíz. P. M. Tor-

Rendelje meg a

PÁSZTORTÚZ

szépirodalmi és művészeti képes folyóiratot.

Előfizetési díj:

Egész évre... 500 L. Félévre..... 260 L.

Negyed évre 140 L.

Kiadóhivatal: Cluj-Kolozsvár,

Strada Baron L. Pop (volt Brassai-u.) 5 szám

Kérjen mutatványszámot!

Itt felsoroltak az új előfizetőkért, lelkes és önzetlen támogatóikért fogadják mély tiszteletünket, hálánkat és köszönetünket. Bizalommal kérjük és várjuk további eredményes támogatásukat.

Zs. M. Az E. G. E. lapja az „Erdélyi Gazda” megszűnt s így kérését nem tudtuk elintézni.

N. N. Miután tanácskérő levelében sem a nevét nem írta alá, sem pedig a 20 lejt nem mellékelte, addig nem válaszolhatunk, amíg ezeket nem teszi meg.

S. M. Sziveskedjék kérdését világosabban és érthetőbben megírni. A tanácskérő levélhez mellékeljen 20 lejt bélyegben.

K. B.-né. Tényleg szó van arról, hogy a Nemzeti Bank egyes bankjegyeket bevált és pedig december 1-ig, azonban az nem az 1000 és 500 lejesekre, hanem a 100 és 5000 lejes papír pénzekre vonatkozik. Lapunkban adtunk már ezekről hírt s ha a beváltás tényleg bekövetkezik, arról olvasóinkat lapunkban figyelmeztetni fogjuk. Ezen pénzek beváltása úgy történik, hogy a bank fokozatosan kivonja a forgalomból s bizonyos időt ad arra, hogy a forgó pénzeket valamilyen fiókjánál beválthassák.

J. D. A mezőgazdasági adók f. év okt. 1-től visszamenőleges hatállyal 50 százalékkal csökkentek. Ez a törvény a Monitorul Oficial (Hivatalos Közlöny) 247-ik számában jelent meg, mintahogy lapunkban is közöltük. Tehát az adóhivatalnak eszerint kell eljárnia.

A következő befolyt pénzeket nyugtázzuk: Ifj. Sz. Zs. Firtos-

martonos 175 (1931. évre), L. K. Erdőszáda 155, özv. J. J.-né Lippa 150 (r. 1932. dec. 31-ig), F. J. Margitta 150, id. B. S. Bölön 150, T. K.-né és B. E. Kovászna 150—150, D. J. Kézdiszentlélek 150, B. J. Bereck 150, Hitelszöv. Lemhény 150, D. K.-né Brád 150, K. J. Berekszó 150, D. Gy. Csávás 155, B. A. Szőkefalva 85, (r. 1932. VII. 1-ig), T. Zs. Lugos 155, L. J. Bégamonostor 155, Cs. F. Krassófüzes 150, K. V. Gruny 150, R. B. Nagysármás 85 (r. 1933. IV. 1-ig). P. F. Mezősályi 155, B. G. Marosszentgyörgy 155, M. T.-né Kamarasziget 155, K. D. Parajd 155, L. A. Szentágota 150, B. Gy. Rozsonda 110, B. I. Egri 155, M. K. Szinérváralja 155, G. J. Tasnád 155, D. S. Genes 155, B. J. Gátalya 155, B. E. Torda 155, Id. I. S. Torda 155, K. S. Nagyalambfalva 155 Lej.

Apróhirdetések

Apróhirdetések tarifája: Minden szó 5, vastagabb betűvel 10 lejt. Legkisebb hirdetés 60 lejt. Alást keresők részére 20 szóig 50 lejt. Előfizetőknek minden szó 4, vastagabb betűvel 8 lejt. Az apróhirdetési díj előre beküldendő.

Megboldogult férjem elhunytából bérbe szeretném adni jömenetelű asztalos műhelyemet, villanygép és minden szerszámmal együtt. — Garanciaképes bérletet keresek. Özv. Fridrik Károlyné Tasnád, Szilágy megye.

Több ezer teljesen meggyógyult munkaképes

Tüdőbeteg

igazol a kiváló hatását az OLÁH KÁROLY plebános által feltalált Antiphtysin államilag engedélyezett tüdőbaj elleni gyógyszernek. Ismertető füzetet díjtalanul küld a gyógyszer készítője: OSVATH gyógyszerész Tg.-Mureș-Marcsovásrhely.

Itt levágandó és beküldendő.

Megrendelő lap.

A „MAGYAR NÉP” kiadóhivatalának

Cluj-Kolozsvár

Alulírott most a harmadik huzás előtt, be akarok lépni az osztály-sorsjátékba. Az első huzás jegyének az árát is kifizetem.

Rendelek Önöknél..... db.....

nyolcad	(125 + 125 + 125 = 375 lejt)
negyed	(250 + 250 + 250 = 750 lejt)
fél	(500 + 500 + 500 = 1500 lejt)
egész	(1000 + 1000 + 1000 = 3000 lejt)

osztálysorsjegyet utánvétellel.

(A nem kívánt sorsjegy törlendő.)

Főelárusító:

Kereskedelmi Hitelintézet

R.-T. Cluj-Kolozsvár.

Tisztelettel:

olvasható aláírás.

nyomas lakhevy.